

# 華人之光

軍事長才何世禮

● 王培堯

## 以身爲華人爲榮耀

何世禮（一九〇六—一九九八）陸軍二級上將，曾任聯勤總司令部副總司令、駐日軍事代表團團長、行政院顧問等職。

何世禮，廣東寶安人，爲香港富商何東之子。何東樂善好施，功在社會，由英國政府授予爵士勳位，中華民國政府亦曾

授予一等大綬嘉禾勳章。何東世居香港，曾入英國籍，但何世禮與其父不同，稟於民族大義，以炎黃子孫爲榮，少年時期在上海訴諸法院，由法律裁定他爲中國籍。立志從戎報國，參與抗日、剿共戰役，親臨火線，浴血奮戰，積功升至陸軍二級上將。

何世禮於服務軍職多年之後，因其父

何東去世時，遺囑指定何世禮爲繼承人，國，「九七」以前每年雙十酒會，他是必

## 堅決擁護中華民國

乃向先總統蔣中正懇辭軍職，返港經營家族事業。何家的事業在他的現代化及軍事紀律管理之下，業務蒸蒸日上，較其父時代尤爲發達，至何世禮去世時，外界估計何家產總值逾港幣一百五十億以上。何家的主要事業爲房地產、印刷公司及傳播事業，香港商業電台、虎報及已停掉的工商日報是何家的三大著名事業。

何世禮經營工商日報長達五十四年，後因不堪虧損，於一九八四年十一月卅日停刊。他的獨子何鴻毅，畢業於美國哥倫比亞大學新聞系，返港後由虎報記者做起

到的貴賓。他的生活簡樸，維持軍人吃苦耐勞的習慣，儘管家財萬貫，乘座的始終是陳舊的富豪牌轎車，衣服隨性而穿，不講究。「九七」之後，何家淡出香港，大部分事業已移往美國加州，目前僅有商業電台仍在香港，虎報已讓渡大部分股數。不過，何世禮的旁系親屬有些目前仍在香港十分活躍，政治立場也和何世禮大相逕庭，例如其長姐何錦姿之子羅德丞，目前是香港特區官派的立法局議員。何東之弟何福的孫子何鴻燊是澳門賭王，政治傾向中共，是澳門的大紅人，「九九」澳門回歸中國後，是行政長官的熱門人選。何世禮的侄子何佐治是商業電台的負責人，財產保守的估計也有億元港幣。

何世禮生於一九〇六年四月廿一日，其母張靜容育有三子七女，何世禮排行第

四。其母篤信佛教，曾拜棲霞山若舜法師爲師，法號蓮覺，爲住家居士。相傳其母逝於一九三八年十二月去世時，親朋曾目睹一火球自其臥房破窗而出，人隨之瞑目而逝。因而何世禮也篤信佛教，曾在香港及加拿大建有佛堂東蓮覺苑，宏揚佛法，並紀念雙親。

### 留學英法學習軍事

何世禮少年時期不願隨父親入英國籍，於上海訴諸法院恢復華籍，並於香港仁書院畢業後，由江蘇督軍齊燮元保送入南京軍校學習，可惜未畢業學校因故停辦，乃於一九二五年以香港爵士之子的資格考進英國胡烈芝皇家軍事學院，翌年結業，再入英國勒希爾炮兵學校專攻炮科，畢業後入英國裝甲兵第二營見習。實習完成後，何世禮離英赴法，再進法國方丁布魯炮兵專門學校深造，精研炮兵學術戰術，於一九三〇年八月學成歸國。

### 受知少帥入東北軍

當時正值北洋當政，何世禮雖擁有不世之才，但封閉的北洋軍隊，沒有他發揮的空間。可是東北的張學良卻在招賢納士

，於是何世禮轉赴瀋陽，向東北長官公署報到。少帥張學良見他少年英挺，文武學歷均高，擬授以高階軍官，但他自願由基層幹起。遂被任命爲張學良的侍從參謀，不久調任抗日名將王鐵漢團的炮兵連長，一九三一年「九一八事變」，何世禮躬逢其事，事變後調升炮兵營營長，隨東北軍入關，駐防北平近郊。一九三四年九月，由張學良保送留美，入美國里雲活夫參謀大學深造，卒業後返回原部隊，任通信大隊上校大隊長。一九三六年「雙十二」西安事變時，何世禮剛巧請假，返港省親，但受張學良事件的影響而被解除軍職。

### 重披戎裝抗日救國

一九三七年初，財政部長宋子文賞識何世禮的才能，邀他出任廣東鹽務總局潮梅督銷局局長，整頓廣東鹽稅，充裕廣東省財政，卓著績效。「七七事變」後，抗戰爆發，軍事長才何世禮受薛岳將軍之邀

，投效第三戰區，重披戎裝，抗日救國，任炮兵指揮官。追隨薛岳先後參加安徽流動橋戰役、南潯鐵路沿線諸戰役、河南蘭

封一舉盡燬日軍炮兵陣地，掩護六十四軍

攻克羅王寨火車站，使困在魯西及豫東的國軍部隊沿隴海路順利西撤，保住抗戰實力。

一九三九年春，日寇有南窺之勢，香

港地位益形重要，於是第九及第四兩戰區協商，派得力人士駐港，搜集日寇海陸運輸情報，乃擇派何世禮爲駐港聯合辦事處主任。他到任後，與駐港英軍及南洋僑胞密切聯繫，完全掌握日軍動態。香港陷落後，調回重慶，一九四四年升任後勤部中將副司令，負責與盟軍總部協調聯絡，接受美援物資，增強國軍戰力，由於盟軍總部參謀長美國魏德邁中將，是他在美國參大的同學，協調治商事半功倍，美援物資源源而至，俾益國軍戰力甚大，何世禮獲美政府頒贈銀葉勳章。

一九四五年八月，抗戰勝利，日寇無條件投降，但淪陷區有中共潛伏，煽動騷亂，地方治安極差，何世禮冒險犯難，經柳州兼程趕赴廣東，爲國軍高級將領進入華南淪陷區的第一人。

### 出任司令任務艱鉅

一九四六年春，參謀總長陳誠上將邀何世禮回南京，奉派出任遼寧葫蘆島及河

中北秦皇島合組的秦皇港口司令，負責接收物資。戰後美軍剩餘物資，並運送東北地區補給剿共國軍。這一任務十分艱鉅，也十分重要，葫蘆島和秦皇島跨越渤海灣，屬兩個省區。何世禮到任後，在葫蘆島及秦皇島兩港口各成立一個監護營，負責各地區的物資警衛及安全任務，圓滿完成使命。一

九四六年底，何世禮因功績卓著，調升聯勤中將副總司令兼冀熱遼邊區剿共總司令。

部副總司令，防守遼西走廊及北戴河一帶地區，仍以運輸補給為主。何世禮眼見葫蘆島港口缺乏裝卸設備，運補悉靠人力，乃組成一支龐大的人力運輸大隊，在他督導下，作業迅速，效率奇高，東北地區百餘萬投降的日俘日僑，悉由葫蘆島登輪返日，秩序井然，日俘日僑稱讚不已，事為陳誠將軍獲悉，至為嘉讚。

### 華南撤退險渡難關

一九四九年春，剿共局勢逆轉，華北失守，何世禮奉調回廣東，以聯勤副總司令代總司令，負責運送華南國軍的補給及轉運，排除萬難，順利完成。是年秋，即命轉來台灣，任東南補給區司令，駐節漳廈，供應轉進而來的六十萬大軍的糧秣營

舍。他百般張羅，艱苦備嘗。糧食方面，賴台灣省糧食局長李連春大力支援，渡過難關。官兵薪餉則付闕如，他甘冒法規限制，逕向中樞金庫借提黃金，向台灣銀行換貸台幣，運送金門，發清欠餉，使官兵士氣大振，不數日古寧頭大捷，何世禮始免受責難。

### 思慮周詳允文允武

一九五〇年，何世禮升任國防部常務次長，再奉調為駐日軍事代表團團長，由於他精通英、法文，與盟軍統帥麥克阿瑟交情特佳，深為麥帥所器重。駐日美軍的軍情會報，何世禮是唯一獲邀參加的非美籍軍人。因為他能接近麥帥，乃奉蔣中正

總統指示，邀麥帥來台訪問。麥帥果然欣然應邀來台，會晤蔣總統，對於鎮定台灣民心，強化中美關係，貢獻至大。

一九五二年八月，國民政府簽署對日

和約，駐日軍事代表團撤銷，何世禮奉調為行政院顧問，不久，駐聯合國軍事代表團首席代表出缺，蔣中正即派何世禮繼任。他為其事業繼承人，乃懇辭軍職，先總統蔣中正批准後，立即又聘他為國策顧問。

### 一代福星瞑目坐化

一九五八年國府為提高印刷品質，成立一現代化之印刷公司，訓練三年有成，轉移民營，由殷商何傳、中華開發公司及何世禮共同投資經營，就是今日的中華彩色印刷公司。何世禮於一九八一年出任董

墨經從公，未回港奔喪。

一九五八年發生「八二三金門砲戰」

，中共炮火猛烈，為壓制敵方火力，美軍允撥給我方八吋榴彈砲，為爭取時效，何世禮親訪在日本時即熒熒的美海軍總司令柏克上將，請求逕速指撥正駐防琉球由海軍陸戰隊使用中的八吋榴彈砲，轉運到金門前線，果然發揮了壓倒性的威力，不數日，砲戰即告結束。何世禮曾歷任砲兵指揮官，深知倘使用庫存新品，縱然及時運到，裝配也需時日，萬一零件稍缺，更易延誤，乃請求盟邦友人仗義供應立即可用的巨炮及配備。他顧慮周詳，非常人能及。

質，使達到國際水準，執印刷業界牛耳，而飲譽國際。至一九九八年二月，何世禮以年老體衰，自請退休，經股東會一致推選爲名譽董事長，以何傳之子何壽川爲董

一九六四年，國府中樞爲推廣國際貿易，促何世禮在港籌組港台貿易公司，他如期完成，達成層峰的期望，對促進台灣產品外銷，發揮了極大的助力。

一九九八年六月，蓬濱陽東北大學成立七十周年校慶，何世禮與東北淵源甚深，慨捐興建校舍款美金五十萬元，落成後命名世禮教學樓，並被聘爲校董，他乃偕子女親往參加慶典及新樓開幕剪綵，受到中共及東北父老熱烈的歡迎。

何世禮於一九四〇年加入中國國民黨，一九六二年膺選為中央評議委員，曾先後獲頒贈陸海空軍甲種一等獎章、干城甲種一等獎章、光華甲種一等獎章、忠勤勳章、勝利勳章、雲麾勳章、寶鼎勳章、三等雲麾勳章、二等景星勳章、一等景星勳章等勳獎。

一九九八年七月二十六日，他的家人晨起發現他穿著整齊，端坐椅上瞑目坐化，無病無殃，自然辭世，允稱一代福星。

李能宏著 定價新台幣陸佰元

聖文書局代售郵撥○七三九二二二一號

您看戲嗎？您唱戲嗎？您教戲嗎？如果答案是肯定的，這部一戲典

第一部戲曲鉅著，六百七十頁，名貴照片百張，內容精彩。定價六百元，值得您細品珍藏，中外雜誌讀者獨享八折優待。

六  
大  
內  
容

戲劇評析：大陸各劇團（京劇、越劇、河北梆子、豫劇、崑曲）以及台灣伶、票各界演出的精彩評論和評析。

幾則懷念：懷念蕭長華、金少山、楊榮環、厲慧良、關肅霜等名伶，對其精湛的演技及家世，有細膩的描述。

名伶軼事：本篇蒐集了許多名伶的軼事趣聞、學藝經歷、生活瑣聞，篇篇精彩，生動有趣。

幾則憶往：內容有煙台平劇憶往、正風劇團憶往、淺談上海戲曲學校和台灣早年最負盛名的顧正秋劇團，使您回味無窮。

**葉壩報導：大陸名演員首次來台講學報導、台灣舉行兩屆卡拉OK國劇大選賽實況報導**

介紹名伶：介紹兩百年來名伶及大陸歷屆梅花獎、金獎、大競賽得獎名單，台灣各劇隊金像獎得獎名單，便於查閱參考。

